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1° Questéo (2,5 pontos): Considere a estrutura do modelo neo-keynesiano de crescimento
e distribuicdo de renda (Ver Oreiro, 2016, capitulo 3).
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Pede-se:

(@) Calcule ataxa de poupanca por unidade de capital o, considerando a especificacéo
geral da funcdo poupanca apresentada acima

(b) Calcule a taxa garantida de crescimento e a participacdo dos lucros na renda para
0 caso geral apresentado acima.

(c) Calcule a taxa de poupanca por unidade de capital o, no caso da especificacdo a
la Pasinetti da funcdo poupanca.

(d) Calcule a taxa garantida de crescimento, a participagdo dos lucros na renda e a
fracdo do estoque de capital que é de propriedade dos trabalhadores para o caso
em consideragao

(e) Sob quais condicbes ocorreria a eutanasia do capitalista?



2% Questdo (2,5 pontos): Considere 0 modelo de crescimento com progresso técnico
induzido de Kaldor (1957). Responda as seguintes questdes:

(@) Por que, segundo Kaldor, ndo seria possivel distinguir entre o aumento da
produtividade que advem de um aumento da relagdo capital-trabalho do aumento
da produtividade que advém do progresso tecnoldgico? Qual a relacdo desses
argumentos com a funcdo de progresso técnico de Kaldor? Na sua opinido, a
funcdo de progresso técnico de Kaldor considera o avanco técnico como
incorporado ou desincorporado nas maquinas e equipamentos?

(b) Explique por que razdo o investimento em maquinas e equipamentos depende, no
modelo de Kaldor, da variacdo das vendas e da taxa de lucro ocorridas no periodo
anterior? Na sua opinido essa especificacdo da funcdo investimento é mais geral
do que a existente no modelo de Harrod? Explique.

(c) Com base na solucdo de equilibrio de longo-prazo do modelo de Kaldor, analise
os efeitos sobre a taxa de crescimento do produto, a participacdo dos lucros na
renda, a taxa de investimento, a relacdo capital-produto e a taxa de lucro de:

a. um aumento da propensao a poupar a partir dos lucros.
b. um aumento do fluxo exdgeno de inovagdes.

c. Resolva novamente o modelo de Kaldor supondo, agora, que "= 0. Que
diferencas vocé observa com respeito ao caso anterior?

3° Questdo (3,0 pontos) — A condicdo para a existéncia de uma trajetoria de crescimento
equilibrado no modelo Harrod-Domar é dada por: s = k gn, onde s é a taxa de poupanca,
k é a relacdo capital-produto e gn € a taxa natural de crescimento. Segundo Kaldor e
Pasinetti o atendimento dessa condicao seria assegurado pela flexibilidade da distribuicdo
funcional da renda desde que : Sw < Kk gn < Sc. 1SS0 posto, pede-se:

a)

b)

d)

Mostre que se sw < k gn, entdo a participacdo dos lucros na renda e a taxa de lucro
serdo ambas positivas.

Por que, segundo Pasinetti, se sw < k™ gnentdo a teoria marginalista da distribuicéo de
renda se tornaria irrelevante? [k” é o valor da relagio capital-produto para o qual r

=(1/sc)gn ].

O que aconteceria no sistema econdmico se sw >k g ? Por que, segundo Pasinetti, a
teoria marginalista da distribuicao poderia ser “reabilitada” nesse caso?

Considere a seguinte afirmag@o de Pasinetti : “Se sw < 77k, a equagdo de Cambridge
sera valida independente de qualquer hipotese sobre a tecnologia; mas se sw>7Kk, 0
que acontece depende criticamente da tecnologia. O resultado Meade-Samuelson-
Modigliani sobre a produtividade marginal so se verifica com hipéteses particulares
e inaceitaveis sobre a tecnologia (...)” (1974, p.131, n.12). Explique por que, nesse
caso, deve a relagdo capital-produto deve ser uma fungdo monotonicamente
decrescente da taxa de lucro para que s = k gn [dica: observe que se sw > k* gn entdo
S = Sw e que r <'1/s¢ para que exista crescimento equilibrado no longo-prazo]

Explique as razdes pelas quais ndo se deve esperar que, em geral, a relacdo capital-
produto seja uma fungdo monotonicamente decrescente da taxa de lucro.

Suponha que a relacdo capital-produto seja uma funcdo néo linear da taxa de lucro
mas que exista um intervalo dessa funcéo tal que k e r sdo inversamente relacionados.
Explique por que, segundo Pasinetti, esse intervalo seria muito pequeno para ter



qualguer importancia pratica como mecanismo de ajustamento em direcdo a
trajetoria de crescimento equilibrado.

g) Com base nos resultados obtidos nos itens anteriores, qual a sua avaliacao pessoal do
debate entre Pasinetti e Samuelson-Modigliani sobre a determinagao da taxa de lucro?

4% Questdo (2,0 pontos): Segundo Marglin (1984) os modelos classico-marxista,
neoclassico e neo-keynesiano teriam em comum as seguintes equacoes:

1 = Vao +Ra1

1=cay+gaq

Onde: V é o salario real, R é a taxa de lucro, V é o salério real, ¢ € o consumo por
trabalhador, a, € o requisito unitario de médo-de-obra, a, é a relagcdo técnica capital-
produto.

Pede-se:

1)

2)

3)

4)

5)

Apresente o significado econdmico das equacdes acima, mostrando graficamente
a existéncia de um conflito entre salarios e lucros, de um lado, e crescimento e
consumo do outro.

As equacBes acima sdo suficientes para determinar os valores de equilibrio de V,
r, ceg? Por que?

Apresente e explique, utilizando os graficos necessarios, o fecho classico-
marxista para 0 modelo de crescimento e distribuicdo de renda apresentado nas
equac0es acima.

Apresente e explique, utilizando os graficos necessarios, o fecho neocléssico para
0 modelo de crescimento e distribuicdo de renda apresentado nas equacdes acima.
Apresente e explique, utilizando os gréficos necessérios, o fecho neo-keynesiano
para 0 modelo de crescimento e distribuicdo de renda apresentado nas equacdes
acima.
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